

НАША СТРАНА

ЕЖЕНЕДЛЬНАЯ ГАЗЕТА
ОСНОВАНА И. Л. СОЛОНЕВИЧЕМ

“NUESTRO PAÍS”

SEMANARIO MONARQUICO RUSO

Registro Nacional de Propiedad Intelectual № 949917

Correo Argentino (B)
Suc. 30 (B)

FRANQUEO PAGADO
Concesión № 4233
Concesión № 3980

INTERES GENERAL

Editor - Director
TATIANA K. DE DUBROWSKY
Monroe 4219, Dpto. 10
1430 Buenos Aires Argentina

AÑO XXVIII Buenos Aires, martes 6 de Julio de 1976

Буэнос Айрес, вторник 6 июля 1976 г.

№ 1375

О. НИКИТИН

ОКНО В РОССИЮ

СОЮЗ СОВЕТОВ С НАЦИСТАМИ

22-го июня 1941 года гитлеровская Германия напала на Советский Союз. Начался конфликт, ставший составной частью уже полыхавшей к этому времени Второй мировой войны. Из сегодняшнего далека многие события, предшествовавшие нападению Германии на СССР, видятся не всегда и не всем так, как они происходили на самом деле. А нередко история сознательно переписывается, неприятные факты опускаются или им придается иное звучание, нежели то, которое они имели в реальном историческом контексте. В связи с этим вопрос о сталинской внешней политике накануне войны продолжает оставаться для советской официальной историографии темой нежеланной, ибо слишком уже многое в ней не укладывается в марксистское прокрустово ложе официально-принемлемых исторических догм. Между тем, попытки переналичить историю вовсе не отменяют историю реальную, историю, как цепь непреложных фактов. Вот о некоторых из этих фактов мы и хотим вспомнить сегодня.

24 августа 1939 года, на следующий день после подписания в Берлине германо-советского договора, или Пакта о ненападении, газета «Правда» писала в передовой статье: «Различие в идеологии и политической системе не должно и не может служить препятствием для установления добрососедских отношений между обеими странами. Дружба народов СССР и Германии, загнанная в тупик стараниями врагов Германии и СССР, отныне должна получить необходимые условия для своего развития и расцвета». Итак, оказываются, враги Германии, а это были страны, в дальнейшем воевавшие плечо к плечу с Советским Союзом против гитлеризма, — становятся также и врагами Советского Союза. Сталин и Гитлер говорят уже ни более, ни менее, как о дружбе народов. Как ни чудовищно это звучит, но очень скоро дружба Гитлера и Сталина была скреплена кровью — кровью польского народа, чье национальное государство уже в сентябре того же 1939-го года было разодрано на куски военными машинами Гитлера и Сталина. А 28го сентября, на этот раз уже в Москве, между Германией и Советским Союзом был подписан новый договор, в который слово «дружба» вынесли прямо в заголовок — «Договор о дружбе и границе».

Договор предусматривал совместную с гитлеровской Германией «борьбу за мир», а материальной основой этой «борьбы за мир» было признание «окончательно урегулированных вопросов, возникших в результате распада Польского государства». Одновременно с этим договором было опубликовано и совместное советско-германское правительственные заявление. В нем были слова, которые вполне могут служить указанием на то, что между Гитлером и Сталиным намечался военно-политический союз: «Если усилия обоих правительств (к достижению мира между Англией и Францией с одной стороны и Германией — с другой, на основе признания «окончательно урегулированным» вопроса о Польше) останутся безуспешными, то таким образом будет установлен факт, что Англия и Франция несут ответственность за продолжение войны, причем в случае продолжения войны правительства Германии и Советского Союза будут консультироваться друг с другом о необходимых мерах». Так и

говорилось — «будут консультироваться о необходимых мерах» — это против государств, объявивших войну Германии после того, как она совместно с Советским Союзом напала на Польшу.

Уже через два дня после этого, 30-го сентября 1939 года, газета «Правда» в своей передовой статье пишет: «Положение ясно... Только от правительства Англии и Франции зависит теперь, продолжаться ли войне, начатой вопреки воле народов, войне, угрожающей всему миру новой бойней. И если усилия правительства СССР и Германии останутся безуспешными, то установлен будет факт, что Англия и Франция, их правительства, их господствующие классы, несут ответственность за продолжение войны». Все это, как мы видим, было сдобрено надлежащей дозой марксистской демагогии. Отсюда был уже один шаг к тому, чтобы объявить гитлеровскую Германию социально близким государством. Этот шаг все же сделан не был, но сталинско-гитлеровский «Договор о дружбе и границе» немедленно обеспечил Гитлеру моральную поддержку Коминтерна. Словно согласован между собой даты, французские коммунисты ставят 1-го октября 1939 года, а английские — 3-го, вопрос о мирных переговорах с Германией на рассмотрение парламентов своих стран. А уже 6го октября сам Гитлер включился в «борьбу за мир» — он выдвигает в Рейхстаге «программу мира».

В свою программу Гитлер включает заодно и общий план «урегулирования и разрешения еврейского вопроса». К тому времени, к октябрю 1939 года, требовалась сознательная политическая слепота, чтобы не видеть, что имеет в виду Гитлер под «урегулированием еврейского вопроса». И тем не менее, советская печать достаточно простирая изложила гитлеровскую программу мира, не упомянув, естественно, об еврейском вопросе. А 31 октября 1939-го года Молотов, тогдашний нарком иностранных дел, выступая на сессии Верховного Совета СССР, объяснял, что отныне агрессорами становятся Англия и Франция, а не Германия. Вот его слова: «За последние несколько месяцев такие понятия, как «агрессия», «агрессор», получили новое конкретное содержание, приобрели новый смысл. Нетрудно догадаться, что теперь мы не можем пользоваться этиими понятиями в том же смысле, как, скажем, три-четыре месяца назад. Теперь, если говорить о великих державах Европы, Германия находится на положении государства, стремящегося к скорейшему окончанию войны и к миру, а Англия и Франция, вчера еще ратовавшие против агрессии, стоят за продолжение войны и против заключения мира. Роли, как видите, меняются». Так говорил Молотов 31 октября 1939 года.

Комментировать эти факты истории сегодня, по прошествии более, чем трех десятков лет со временем разгрома гитлеризма, нет необходимости. Но забывать о них тоже не стоит, ибо та же словесная эквилибристика пролагается советским правительством попеременно к событиям в различных районах мира. Ее пускали в ход применительно к Корейской войне, войне во Вьетнаме, а сегодня — к событиям на Ближнем Востоке и в Африке.

ОТСТАВАНИЕ МЕДИЦИНЫ

Двадцатого июня в Советском Союзе отмечается день медицинского работника. В связи с этим поговорим о плюсах

Архиепископ СЕРАФИМ

К 200-летию США

4-го июля 1976 года США торжественно празднуют 200-летний юбилей независимого бытия своего государства. Отметим этот юбилей и мы — граждане США русского происхождения.

Бытие США задумано его основателями прекрасно и покоится на твердых духовных основаниях: вере в Бога, свободе совести, слова, печати, равенстве всех перед законом и т. д.

Когда вера в Бога была крепка, все было хорошо. Вера удерживала население Америки от злоупотреблений свободой слова, печати, развлечений и т. п. И Америка из полудикой страны, с очень разношерстным населением, за истекшие 200 лет независимости, стала самой цивилизованной, самой богатой и самой могущественной страной на земле.

К сожалению, за последние 50-60 лет вера в Бога стала постепенно ослабевать среди американцев. И она, на наших глазах, слабеет с каждым годом, почти гаснет. А темные сатанинские силы крепнут и вот-вот начнут доминировать на нашей новой Родине.

Храмы пустеют, а места самого циничного разрыва переполнены. Порнография и открытый разврат Верховным Судом США признаются законным явлением. Противиться им значит — покушаться на свободу человеческой личности, что запрещено, якобы, конституцией.

С ВОБОДА — великое слово!

«К свободе призваны вы, братие» поучает галатов св. апостол Павел, но, добавляет сразу: «только бы свобода Ваша не была поводом к угождению плоти». И коринфян предостерегает: «Берегитесь, чтобы свобода ваша не послужила соблазном для немощных».

Увы, верховным нашим законодателям мало дела до слов великого апостола. Они, видимо, считают, что лучше его понимают, что такое свобода.

В результате, не только взрослые, но и многие дети в США особенно в больших городах, сильно развратились, ставши общественным бедствием. Этому, увы, и школа способствует.

В результате, — все эти ужасы, о которых мы читаем в газетах и видим на телевидении, а многие испытывают их на самих себе.

В результате, мощь и авторитет США подорваны, ибо мощь государства заключается не только в количестве атомных бомб, но и в моральности его населения.

Конечно, в Америке все же легче жить, чем в СССР и в других коммунистических странах, но разница, с каждым годом, становится все меньше и меньше.

Что же нам русским православным наследникам США делать в эти судьбоносные времена? Путь единственный — крепче духовно прильнуть ко Христу Спасителю, жарче молиться Ему и Пресвятой Деве Марии дома и в храме Божием, чаще бывать в последнем и почаще освящаться св. Таинствами.

Другого пути нет и быть не может. Бог сильнее диавола! Он любит людей и хочет помочь им, но делает это только тогда, когда они сами этого захотят и станут просить Божией помощи. Это потому, что Господь не желает отнимать от человечества Им же данную ему СВОБОДУ, которая является одним из высочайших свойств Божних.

Будем же бережно хранить этот бесценный дар Божий, понимая его так, как учит св. апостол Павел, о чем раньше сказано. Тогда нам нечего бояться!

А что истинно верующих, возможно, вскоре мало останется, об этом Сам Христос своими устами предупреждает, говоря:

«Сын Человеческий, пришедши, найдет ли веру на земле?»

Зато в другом месте ободряет:

«Не бойся, малое стадо! ибо Отец ваши благоволил дать вам Царство (Божие). «Ищите его и все (остальное) приложится вам». (Лук. 18 и 12 гл.).

А св. апостол Павел призывает:

«Не будем спать (духовно), как прочие, но будем бодрствовать и трезвиться, облекшись в броню веры и любви». (1 Фессалон. 5 гл.). Аминь.

Архиепископ СЕРАФИМ

и минусах системы здравоохранения. их несравненно выше. Рост количества врачей — увы, не завершился качественным скачком. Есть с десяток прославленных медицинских ВУЗов с солидной клинической базой, с великолепными преподавательскими кадрами. А остальные? Нет, наверное, ни одного областного центра, где бы не было медицинского института. Но обеспечить их всем необходимым — не удается: усилия раздроблены. А учатся там зачастую люди, которым просто по тем или иным соображениям было легче поступить в медицинский, чем в какой-то другой институт. Есть и еще одна проблема, связанная с массостью медицинского образования.

Министр Здравоохранения академик Петровский в интервью корреспонденту ТАСС-а заявил, что к концу нынеш-

Испания

(ПИСЬМО ИЗ НЬЮ ИОРКА)

Американские газеты назвали «вторым значительным разрывом Испании с политической системой генерала Франко» постановление испанского парламента — Кортесов — о легализации политических партий, за исключением коммунистической. Первым таким разрывом был — по мнению тех же газет — закон, допустивший ранее запрещенные политические собрания.

Одобрав эти перемены, американская печать прибавила, что и при их наличии Испания все еще очень далека от того государственного строя, который, — как выразился испанский монарх, Король Хуан Карлос, в речи, сказанный в американском Конгрессе — «обеспечит каждому испанцу участие в политической жизни».

Это заявление было благожелательно отмечено американской прессой, но сна одновременно обвинила Испанию в том, что новые законы дают правительству право запретить то или иное собрание по недостаточно ясным мотивам. «Нью Иорк Таймс» — в передовой статье — написал, кроме того, что «полиция генерала Франко» якобы «продолжает произвольные аресты политических деятелей, из которых некоторые — беспредельные демократы».

Между тем, эти «демократы», за которых заступилась влиятельная газета, создали в Мадриде комитет «демократической координации», в котором представлены 13 оппозиционных партий, добывающих легализации. Первым шагом этого комитета было заявление, что они не будут сотрудничать с правительством, если оно, одновременно, не распространит эту легализацию на коммунистов. Комитету робко возразили участвующие в нем «христианские демократы», считающие, что оппозиция должна немедленно воспользоваться возможностью своей легализации, а требование об ее предоставлении коммунистам отложить до предстоящей весной 1977 года предвыборной кампании в будущий «демократический» испанский парламент.

Возражают на это предложение партии твердят, что любая политическая организация должна иметь возможность свободно функционировать в современной Испании, и, в оправдание этой точки зрения, утверждают, что «загнанные в подполье коммунисты опаснее легальных».

В Испании речи, сказанные в Вашингтоне Королем Хуаном Карлосом и испан-

ским министром иностранных дел, графом Хосэ де Мотрико, вызвали не только желание «демократов» воспользоваться создавшимся положением для окончательной ликвидации наследия генерала Франко, но и готовность части испанского народа выступить, в случае необходимости, в защиту этого наследия. Из Америки, однако, трудно судить о том, каково соотношение сил в переживающей тяжкий кризис Испании и есть ли надежда на спасение страны от прикрывшейся именем восстановленной монархии либеральной керенции.

Одним из ближайших событий в жизни Испании будет, вероятно, отказ старшего сына скончавшегося в изгнании Короля Альфонса XIII, графа Барселонского Дона Хуана, отца Короля Хуана Карлоса, от притязаний на престол. Он живет в Португалии и до сих пор называл себя единственным законным наследником испанского престола. Теперь — полученным в Вашингтоне достоверным сведением — он выразил готовность отказаться в пользу сына от своих привилегий, но прибавил к этому согласию два условия — предоставление ему права вернуться на родину и перевозку праха Короля Альфонса в Испанию для похоронения в Эскориале, где похоронены все его предшественники. Бывший — при жизни Франко — его непримиримым противником Дон Хуан надеется, очевидно, что возвращение в Испанию даст ему возможность влиять на сына в духе этого интернационального «либерализма», поклонником которого он всегда был, а может быть, и отстранения сына от престола в свою пользу.

Кроме этого давления, Королю Хуану Карлосу пришлось испытать во время его пребывания в Америке более осторожное, но столь же настойчивое давление президента Форда, вице-президента Рокфеллера и государственного секретаря Киссингера, высказавших пожелание о скорейшей «демократизации» Испании и ее государственного строя. В ответ они услышали заверение, что через год Испания «будет настолько очевидно государством демократическим, что отпадут существующие ныне препятствия к ее вхождению в европейское экономическое содружество и в северо-атлантический союз».

Возглавители американской внешней политики затронули даже — как сообщили граф де Мотрико американским журналистам — вопрос о легализации коммунистической партии в Испании. Не настаивая на этом пожелании, они, однако, высказали его так определенно, что испанскому министру пришлось напомнить представителям американской печати, что «коммунисты не стремятся к действительной свободе и их единственным желанием остается создание затруднений испанскому правительству». Ему

ней пятилетки СССР достигнет оптимальной обеспеченности врачами: один специалист на 280 жителей. А что потом? Ведь медицинские институты-то не закроются. Они будут массами выпекать специалистов и дальше. И получится, как это уже случилось, в некоторых других отраслях хозяйства, что врачам придется работать ниже своих возможностей — лаборантами, фельдшерами или пополнить армию лишенных перспектив и непродуктивных «эмэнэсов», младших научных сотрудников в исследовательских институтах. Это еще больше снизит для них, помимо морального, и материальный стимул, который и так невелик. В прошлом году средняя зарплата по стране составила 149 рублей, а средняя зарплата медицинского работника — только 128 рублей, то есть на 14 % меньше.

Не этим ли, кстати, объясняется и катастрофически низкое количество медицинских работников среднего и младшего звена? В СССР из шести миллионов медработников каждый седьмой — врач. Это явная диспропорция, напоминающая армию некоторых стран, где число офицеров лишь немногим уступает числу рядовых. А между тем, качество сервиса в больницах и поликлиниках в немалой степени зависит от достаточного числа сиделок, санитарок, сестер и фельдшеров.

Медицинским работникам приходится к тому же вести героическую, но безнадежную борьбу с последствиями пороков советской экономики, импровизировать, восполняя ее пробелы. Нет в аптеках и больницах вазелинового масла. Нет нитроглицерина в таблетках. Нет таких испытанных лекарственных средств, как березовые почки и бессмертник — кооперации платят за сбор и этих, и других лекарственных растений гроши,

материальный стимул отсутствует и тут. Нет колясок для инвалидов; нет линз для очков определенных типов; нет во многих зубоврачебных кабинетах боров, амальгам, искусственных зубов, пульпо-экстракторов и даже игл для инъекций. Бездействует из-за отсутствия запасных частей треть бормашин. Неимоверных усилий требует внедрение новинок — вроде протезов из слоистых пластиков с биоэлектронной системой управления. Нет связи между аптеками, которая позволила бы обмениваться дефицитными лекарствами, выправляя органические дефекты централизованной системы снабжения. Нет связи между аптеками и врачами, которая позволила бы узнавать заранее, есть ли препарат, который они собираются выписывать. Чрезвычайно низки суммы, выделяемые на питание и обслуживание больных в больницах — исключением можно считать лишь кремлевские, обкомовские и прочие клиники для привилегированных партийных пациентов.

Наконец, отсутствие развитой практической базы тянет назад и советскую медицинскую науку, несмотря на ее успехи в некоторых областях. Из 113 нобелевских премий по физиологии и медицине 43 получили американцы, 17 — англичане, 10 — немцы, 6 — французы, 5 — австрийцы, по 4 — датчане, шведы и швейцарцы, по 3 — бельгийцы и голландцы, и только 2 — русские. Да и то — ученье царской дореволюционной России: Павлов — в 1904 году и Мечников — в 1908.

ЖИЗНЕННЫЙ УРОВЕНЬ В МОСКВЕ, ВАШИНГТОНЕ И МЮНХЕНЕ

Недавно на Западе появилось исследование, в котором рассматривается и со-

ИЗРАИЛЬ СЕГОДНЯ

(ОТ СОБСТВЕННОГО КОРРЕСПОНДЕНТА В ТЕЛЬ-АВИВЕ)

Неофашизм беспокоит. К беспокойству английских евреев после победы неофашистов в двух северных промышленных городах на муниципальных выборах, полностью присоединяются израильяне, считающие, что эта победа служит серьезным предостережением для оптимистов, считающих успех фашизма в Англии невозможным.

Судостроение. В порте Хайфа расширяется судостроительный завод, выпускающий грузовые (контейнерные) корабли, водоизмещением в 9 000 тонн. На заводе работает около тысячи человек, из которых около полутораста бывших советских граждан.

Аннексия. Заселение завоеванных арабских земель евреями неуклонно продолжается, несмотря на протест всего мира, в том числе Америки, главного покровителя Израиля. Повидимому, имеется секретное дипломатическое соглашение, в силу которого протест не имеет практического значения, так как израильское правительство не обращает на него никакого внимания.

Крейский и сионисты. Австрийский канцлер Бруно Крейский (еврей) не скрывает своего отрицательного отношения к сионизму, считая это движение ничем не оправданным. С этим никак не могут примириться израильские политики, не прекращающие попытки наладить с австрийским правительством более тесные отношения. До сих пор, эти попытки чаемых результатов не дали.

Только не в Израиле! Министр юстиции Хаим Цадок требует обузданния израильской печати и принятия закона, ограничивающего ее свободу в силу «особых условий, в которых находится Израиль». Как известно во всех остальных частях Света, евреи требуют неограниченной свободы печати, за исключением, конечно, антисемитской. В последнем случае, мировые условия с израильскими совпадают.

Московский главный раввин Яков Фишман не отстает от советской Патриархии и утверждает, что в СССР всем веронсповеданиям предоставлена полная свобода. С этим не согласны московские иудеи, возмущенные отказом советских пекарен снабжать их мацой.

Дела спортивные. Израильский Олимпийский комитет предписал своим представителям в Канаде требовать включение в церемониал открытия олимпийских игр в Монреале торжественного поминования одиннадцати еврейских спортсменов убитых в Мюнхене антисемитами несколько лет тому назад. Основания для требования еще не придуманы.

Голда Меир по поручению правительства отправляется в США, где как пишут газеты, «не исключена возможность политических переговоров» при встречах ее с президентом, вице-президентом, конгрессменами, сенаторами и рядом других политических и общественных деятелей Америки. Кажется, такую возможность не исключают и в Америке.

Разведка нефти по мнению директора присловьев Мардохей Фридмана торчится излишней гласностью. Он настаивает на полной секретности в нефтяных делах. Однако, общеизвестно, что бурение скважин А-Гур не оправдалось, независимо от степени гласности. Политические руководители страны заявили (гласно), что «Израиль использует все средства для нахождения нефти».

Советский броненосец «Свердлов» прошел через Босфор и появился в Средиземном море, что не на шутку испугало израильских наблюдателей, вспомнивших, как «Свердлов» в Темзе похитил английского водолаза, когда привозил в Англию Крущева с Булганином. Так как вопрос о том, каких водолазов советский крейсер намерен ловить в Средиземном море является государственной тайной СССР, а у евреев тоже есть водолазы, беспокойство Израиля можно считать обоснованным.

ЛИ

пришлось, однако, прибавить, что в будущем это правительство, вероятно, легализацию коммунистической партии допустит.

Существует латинская пословица, напоминающая, что «кого боги хотят погубить, того они лишают разума». Она применима к тому усердию, с которым Вашингтон выступает в защиту коммунистов не только в Испании, но и в Чи-

ли, в некоторых других странах Латинской Америки, в Родезии и Южной Африке. Эта политика — если ничего не изменится — приведет к признанию коммунистической Анголы и к разрыву дипломатических отношений с национальным Китаем ради их установления с Пекином. Американская печать предсказывает это откровенно.

ОБОЗРЕВАТЕЛЬ

ления пяти городов: Москвы, Вашингтона, Мюнхена, Лондона и Парижа. Его автор — английский экономист Кейт Буш. Чтобы не засыпать читателей потоком цифровых данных, мы отобрали для сравнения три города — Вашингтон, Москву и Мюнхен.

Итак, каков размер в этих трех городах среднего месячного дохода на семью из четырех человек при одном работающем. Для удобства сравнения переведем размеры заработков в доллары. Тогда получим, что вашингтонец приносит домой 678 долларов, мюнхенец — 544, а москвич всего 193 доллара. Но это сравнение еще мало о чем нам говорит. Важно, что на заработанные деньги можно купить. Возьмем для сравнения самые необходимые предметы питания, некоторые виды одежды, товары длительного пользования, без которых уже не мыслятся современная жизнь, особенно в большом городе. На этот раз будем пользоваться минутами и часами, которые необходимо отработать, чтобы купить какой-либо из этих товаров. Исследование дает следующую картину.

Покупка одного килограмма белого хлеба потребует от жителя Вашингтона труда продолжительностью в 21 минуту, москвичу нужно проработать 20 минут, а мюнхенцу — 22 минуты. 66 минут надо трудиться вашингтонцу, 140 минут — мюнхенцу, 115 минут — мюнхенцу, чтобы они могли купить один килограмм горохины. На покупку цыпленка в вашингтонец затратит 26 минут своего труда, мюнхенец — 37, а москвич — 216 минут. Стоимость одного литра свежего молока составляет: для жителя Вашингтона — 7 минут, для москвича — 21 минуту и мюнхенца — 9 минут.

А как обстоит дело с промтоварами? Стоимость одной пары мужской кожаной обуви, вы-

раженной в рабочем времени, необходимом для ее покупки составляет для работника из Вашингтона 400 минут, для мюнхенца — 569 минут, а для москвича целых 2164 минуты. А если сравнить возможность покупки однотипных ходильников, то москвичу придется отработать 501 час, вашингтонцу — 81 час, а мюнхенцу — лишь 76 часов. На покупку цветного телевизора в Вашингтоне требуется затратить — 86 рабочих часов, в Мюнхене — 191 час, а в Москве — 480 часов работы. А сколько следует затратить рабочего времени, чтобы можно было купить автомобиль, скажем, «Жигули-131»? Вашингтонец сможет приобрести такой автомобиль, проработав семь месяцев, мюнхенец — около восьми, а среднестатистический житель Москвы для покупки машины «Жигули-131» должен будет отработать тридцать восемь месяцев.

В последние годы на Западе заметно вздорожал бензин. Сегодня, чтобы купить десять литров бензина, житель американской столицы должен отработать 25 минут, мюнхенец — 71 минуту, а москвич — 72 минуты. Но зато москвич находится явно в более выгодном положении, когда речь идет о квартирной плате. Москвичу достаточно отработать 10 часов и он покрывает расходы на квартиплату, вашингтонцу же следует трудиться для этого 46 часов, а мюнхенцу — 32 часа. И уже совсем малого стоит москвичу отправка телеграммы в пределах страны, всего каких-то 65 рабочих минут, но житель Вашингтона должен ради телеграммы трудиться 151 минуту, а в Мюнхене — 138 минут.

Таковы некоторые данные о жизненном уровне в трех столицах: США, СССР и Базарин.

О. НИКИТИН

Е. ФОКИН

НОВАЯ УГРОЗА ПОЧАЕВСКОЙ ЛАВРЕ

В связи с появлением нападок в советской прессе на монахов Почаевской Лавры возникли опасения, что это может быть началом новых гонений.

В данной исследовательской заметке кратко анализируется резкая статья в "Правде Востока" и дается обзор преследований монахов Почаевской Лавры в начале шестидесятых годов.

В недавнем прошлом был известен случай, когда развязанная советскими органами печати пропагандистская кампания, направленная против одного лица или определенной группы, служила своего рода сигналом для применения еще более «эффективных» мер, как всякого рода наказаний, так иногда и репрессий.

На сей раз, после сравнительного за-тишия, похоже, что слова «тучи собирались» над одной из древнейших обителей Руси — Свято Успенской Почаевской Лавре на Тернопольщине. Основанием для этого предположения служит статья под названием «Чудотворцы — вымогатели», некого Ю. Гунашвили, опубликованная в «Правде Востока» от 24. 3. 1976 г.

Начинается статья в стиле обычном для антирелигиозного выступления советского журналиста, который якобы хочет в очередной раз рассказать читателю о вреде религии. Но цель, которую преследует статья, становится ясной, когда читаешь:

До отречения от мира сего и «единения» в Почаевской лавре, что на Тернопольщине, многие из них (монахов) бродяжничали в поисках легкой жизни... Образумились некоторые, покинули ряды оккоцерковной братии, возвратились в родные края. Начали трудиться, нашли свое настоящее место в жизни. Упорствовали только отпетые тунеядцы. В числе их оказались «святоши», вроде иеромонахов Саввы и Стефана, кстати, ранее судимых за антисоветскую деятельность. Примкнул к ним и бывший фашистский холоп Василий Соломко, ныне отец Сергий, священнослужитель уже названной нами Почаевской лавры...

Кто же на самом деле, эти «фашисты» и «антисоветчики», о которых пишет Гунашвили, и в чем заключается их вина?.. Для выяснения этого вопроса мы должны вернуться к событиям в Лавре в начале шестидесятых годов.

Во время тяжелейших гонений на обитель в Почаеве в 1961 году местные власти под предводительством капитана КГБ Максимова, майора Бочарева, уполномоченного в делах религий Коломацкого и других, решили любыми путями выселить монахов и таким способом закрыть Лавру. Но ни угрозы, ни штрафы и выписки (у монахов были нациально отобранны паспорта и возвращены с печатью «выписан», после чего им «предложили» в течение 24-х часов покинуть Почаев) не испугали иноков. Тогда власти судили тридцать монахов, в том числе Сергия (Соломко) по статье 196 УК УССР за «нарушение паспортного режима». Каждый из них получил год тюремного заключения. Когда же в СССР праздновали 20-летие победы над Германией, монахов участников войны, Сергия (Соломко), Амвросия (Довгань) и Антония (Корыстелева) повторно арестовали и отправили в тюрьму снова же за «нарушение паспортного режима».

Эти гонения сопровождались низко-пробоями «сочинениями» сначала в районных газетах, а далее уже в виде брошюры директора почаевского музея атеизма Андрюка¹; в статьях А. Шамаро в журнале «Наука и религия»² и корреспондента журнала «Крокодил» В. Надеина³. Во время этих преследований, длившихся до середины шестидесятых годов, органы безопасности и милиции

насильно выселили из Лавры более ста монахов⁴), а десятки их были осуждены на разные сроки тюремного заключения.

В августе 1967 года иеромонахи Сергей (Соломко) и Аппелий (Станкевич) обратились с прошением ко Вселенскому Патриарху Афинагору. В своем обращении они писали:

В течение всего этого времени мы ведем жизнь диких зверей. В промежутках между арестами нам непрерывно угрожают новыми караами и упорно отказывают в прописке. Уже нет никаких человеческих сил терпеть эти мучения. Но, оказывается, чаща наших страданий все еще не исчезла. Несмотря на то, что иеромонах Серий (Соломко) Указом Архиепископа Львовского и Тернопольского Преосвященнейшего Николая⁵ от 11. 1. 67 назначен служить в Лавре, а иеромонах Аппелий (Станкевич) рукоположен с этой целью в иеромонахи... власти категорически отказались на прописку в Лавре. Правда, местные органы КГБ предлагают нам условия, при которых мы можем быть прописаны. Этим условиям является следование по стопам Иуды Искариота. Мы, конечно, на эти условия пойти не можем...⁶

По всей видимости, органы КГБ не могут до сих пор простить отцу Сергию того, что он посмел в письме на имя Патриарха Афинагора раскрыть истинные цели органов безопасности. А именно то, что многие духовные лица в СССР могут «свободно» жить только при условии полного сотрудничества с КГБ, работать на него, в соответствии с определенными инструкциями.

Сергей (Соломко) выстоял перед гонениями, неступил на дорогу предательства и не побоялся заявить во всеуслышание о положении в Почаевской Лавре и в Русской Православной Церкви в СССР. Он писал об этом также в письме на имя Святейшего Афинагора:

Мы неоднократно обращались с просьбами о помощи к нашему Архиепископу и к Святейшему Патриарху Московскому и всея Руси Алексию и также к другим иерархам. Все эти обращения остались тщетными и наши иерархи не хотят нам помочь.

Летом этого года мы обратились (в который уж раз) к Председателю Президиума Верховного Совета Подгорному и к Председателю Совета Министров СССР Косыгину с просьбой о защите нас от беззакония. Но однако, и эти обращения не только остались безрезультатными, как и десятки других подобных обращений, но даже после этого гонения на нас еще усилились... в газете «Известия» (в 1966 г.) была напечатана статья... Куроедова, в которой отрицались гонения на церковь... С подобными же утверждениями выступают и иерархи Русской Православной Церкви — Его Святейшество Патриарх Московский и Всея Руси Алексий, Председатель Отдела Внешних Церковных сошений Никодим и др. Насколько эти слова далеки от действительности положения дел... Вы, Ваше Святейшество, можете судить по фактам, описанным нами...⁷

Ю. Гунашвили выражает удивление, что до сих пор многие верующие, в том числе и в Грузии, поддаются «околпащанию» (как он выразился) со стороны духовенства Почаевской Лавры. К сожалению, он не указывает, каким образом, он узнал например, что некоторое время тому назад жительница Тбилиси Любовь Т. исполнила волю скончавшейся сестры и выслала монахам в Лавру 300 рублей; певчая одной из тбилисских церквей Мария Т. 100 рублей; работница системы общественного питания г. Рустави Зоя Л. отослала в Лавру более десяти посылок. «Усердствуют в этом же отношении, — пишет Гунашвили, — и другая жительница Рустави Тамара К., сухумцы — Александра Г., Валентина С. и другие».

¹) Андрюк, брошюра «Почаевский музей атеизма», 1962 г.

²) А. Шамаро, статьи в журнале «Наука и религия», «Письма из Почаева» № 12. 1961; № 1, 1962.

³) В. Надеин, статья «Похитители теплоты», «Крокодил», № 6, 1964.

⁴) АС № 733.

⁵) Николай, ныне митрополит Львовский и Тернопольский (в миру Евгений Николаевич Юрк), бывший греко-католический священник.

⁶) АС № 749.

⁷) АС № 705.

«НАША СТРАНА»

† 2-го июля с. г. скончалась
МАРИЯ АЛЕКСАНДРОВНА ПЛЮЩЕВСКАЯ ПЛЮЩИК

урожд. ЯКИМОВИЧ,

о чем с глубоким прискорбием сообщают дочь Ксения, зять, братья и сестры и родственники покойной.

В воскресенье, 11-го июля, в 9-й день кончины, в храме Св. Сергея Радонежского (Faluch 854, Villa Ballester) после Божественной литургии будет отслужена панихида.

† Дочь, внук, зять и старший в семье Яков Александрович Якимович с прискорбием сообщают родственникам и знакомым о скончавшей смерти

УЧАСТИЦЫ ЗИМНЕГО ПОХОДА ГЕНЕРАЛА БРЕДОВА,
ГАЛЛИПОЛИЙКИ И ЧЛЕНА КОМАНДЫ БРОНЕПОЕЗДА «ДОНЕЦ»
МАРИИ АЛЕКСАНДРОВНЫ ПЛЮЩЕВСКОЙ ПЛЮЩИК

и просят всех знающих ее помолиться о ее душе.

† Правление Общекадетского Объединения в Аргентине с глубоким прискорбием извещает о смерти своего старшего однокашника

ГВАРДИИ ПОЛКОВНИКА
МАРИАНА ФЕДОРОВИЧА РЕЙНГАРДТА

ВОСПИТАНИКА ПОЛОЦКОГО КАДЕТСКОГО КОРПУСА ВЫПУСКА 1899 ГОДА И ЮНКЕРА МИХАЙЛОВСКОГО АРТИЛЛЕРИЙСКОГО УЧИЛИЩА ВЫПУСКА 1901 ГОДА.

и выражает свое искреннее соболезнование вдове и родственникам покойного.

Мир праху Твоему, дорогой однокашник!

† В понедельник 12-го июля в 40-й день кончины

МАРИИ СТАНИСЛАВОВНЫ СТАДНИЦКОЙ

в храме Св. Сергея Радонежского (Faluch 854, Villa Ballester) в 20 часов будет отслужена панихида,

о чем извещают муж и сын с семьей

ДОКТОРА
ЕЛЕНА СЕРГЕЕВНА
ШПАКОВСКАЯ-ПИССОРНО
ODONTOLOGA
(говорит по-русски)

Специальное лечение корней зубов

Бор-машина Ultrasónico

Искусственные зубы

Рентгеновские снимки

Прием: понедельник, вторник и пятница с 15 до 21 часов.

Суббота — с 14 до 18 часов

Mendoza 1857 (entre España y Roca).
San Miguel. Prov. Bs. As.

их наивными, недостойными нашего внимания... но «придерживаться необходимости непримиримой борьбы». В результате такого отношения власть имущих, из 77 767 храмов, церквей, часовен православных действовавших в России до революции¹²), на сегодняшний день осталось около двадцати тысяч¹³), (но это включая костелы, синагоги, мечети, мольельные дома и т. п., а также церкви тех областей, которые были присоединены после революции к СССР). Из 1025 монастырей (православных) в России до революции¹⁴) осталось всего лишь 17. В результате продолжающейся непримиримой борьбы с религией «не прекращаются нападения милиционеров на богомольцев и нарушения богослужений». (Об этом пишут снова иноски Почаевской Лавры в письме от 1975 г.).¹⁵

И до тех пор, пока в советской печати будут публиковаться антирелигиозные и антицерковные выпады типа статьи Гунашвили и партийцы будут открыто признавать, что «ЦК партии одобряет все методы борьбы с религией» (ответственный работник Приемной ЦК в Москве Нефедов, принимавший монахов Почаевской Лавры по поводу их жалобы¹⁶), то все декреты и заявления о свободе вероисповедания в СССР будут иметь только цену бумаги, на которой они напечатаны, и не более.

Е. ФОКИН

⁸) АС № 705.

⁹) Декрет СНК от 20.1. (20.2.) 1918 г.

¹⁰) Постановление ЦК ВКП(б) от 14.

¹¹) 3. 1930 «О борьбе с искривлением партийной линии» в области борьбы с религиозными предрассудками (1930 г.)¹⁰, Постановление ЦК КПСС о недопустимости оскорблений верующих, церковнослужителей и административного вмешательства в дела Церкви (1954 г.)¹¹, и других им подобных распоряжений, принято, как метко выразился Гунашвили, «свысока смотреть на верующих людей, считать

12)

Данные Св. Синода за 1914 год.

13) Куроедов, «Советский закон и свобода совести», «Известия», 31. 3. 76.

14) Данные Св. Синода за 1914 г.

15) «Посев», № 4, 1976.

16) АС № 733.

БЫТЬ И СУТЬ

ПОЛИТИЧЕСКАЯ ХРОНИКА

В. МОРОЗ

Нам пишут из Вашингтона:

Сто американских конгрессменов обратились к Брежневу с просьбой об освобождении из московской психиатрической больницы и о предоставлении выездной визы для эмиграции в Соединенные Штаты украинскому «диссиденту» Валентину Морозу, получившему от Харвардского университета предложение стать доцентом этого американского высшего учебного заведения.

Конгрессмены написали Брежневу, что «миллионы американцев, в том числе и украинского происхождения забочены судьбой В. Мороза» и что его освобождение и эмиграция из СССР будут «важным шагом на пути к улучшению отношений между нашими странами».

А. АМАЛЬРИК

Нам пишут из Мюнхена:

По полученным здесь сведениям из Москвы, советский «диссидент» Андрей Амальрик, автор книги «Просуществует ли Советский Союз до 1984 года?», и его жена, Гюзель Макудинова, получили выездные визы и разрешение эмигрировать из СССР в Голландию.

Первоначально выдающее выездные визы учреждение — ОВИР — настаивало на том, чтобы Амальрик, как еврей, и его жена получили выездные визы в Израиль, но, ссылаясь на полученное из Голландии приглашение, Амальрик от эмиграции в Израиль отказался и добился разрешения эмигрировать в Голландию откуда он намерен переехать в Соединенные Штаты, где ему обещана кафедра в одном из университетов.

МЯСНОЙ КРИЗИС В СССР

Нам пишут из Нью Йорка:

«Нью Йорк Таймс» сообщил из Москвы, что на советском рынке ощущается резкий недостаток мяса и вызванное им повышение цен. В Москве килограмм телятины стоит от 5-ти до 6-ти рублей, что составляет почти 10 процентов месячного заработка некоторых категорий трудящихся и пенсий большинства пенсионеров.

В Москве из продовольственных лавок исчезло куриное мясо. В Киеве курицы продаются, но стоят 10 рублей. В московских ресторанах введены «мясопусые дни». Это мероприятие пока не коснулось гостиниц, обслуживающих иностранных туристов.

Н. ЛЕВЧЕНКО

Нам пишут из Вашингтона:

Принадлежащий к экипажу советского теплохода «Скульптор Вучетич» молодой матрос Николай Левченко воспользовался пребыванием этого корабля в американском порту Балтимора, чтобы стать невозвращенцем, и обратился к американским властям с просьбой признать его политическим эмигрантом и предоставить убежище в Соединенных Штатах.

По требованию советского посольства в Вашингтоне, правительство Соединенных Штатов согласилось на состоявшееся

Письмо в Редакцию

ВЗНОСЫ, А НЕ ПОЖЕРТВОВАНИЯ

Глубокоуважаемая Татьяна Владимировна!

Не откажите в любезности опубликовать настоящее письмо в целях пояснения одного вопроса.

В своем оповещении об учреждении фонда для издания Влесовой Книги редакция «Н. С.», повидимому автоматически, употребила неправильное слово: «пожертвования» следует направлять...» Пожертвования — кому? Конечно, «Н. С.» не подразумевала себя; тогда — мне? Я не нуждаюсь в пожертвованиях: я съест, одет, обут и имею хорошую квартиру от города. Вероятно, в каком-то ближайшем времени умру. Тогда — кому же? Документ-то ведь общерусский; тогда — русскому народу? Очевидно, что в отношении его — и науки — термин благотворительности неуместен. Я все время особо подчеркивал, что это — ДОЛГ наш, — опубликовать этот документ. Поэтому посыпаемые деньги надо называть не пожертвованием, а вносом. И я со своей стороны такой взнос сделаю. Так же следует говорить, что люди, сделавшие существенный взнос, конечно, получат книгу по ее издании.

П. СОКОЛОВ

шуюся в Нью Йорке встречу Левченко с представителем посольства. При этой встрече присутствовал служащий государственного департамента (министерства иностранных дел). Левченко подтвердил свой отказ от возвращения в СССР и желание стать эмигрантом.

В. МОРОЗ

Нам пишут из Вашингтона:

Московский корреспондент газеты «Вашингтон Стар» Филипп Шендлер сообщил, что Раиса Мороз, жена переведенного из Владимирского политизолятора в московский Институт судебной психиатрии имени профессора Сербского украинского «диссidenta» Валентина Мороза, сообщила ему, что ей было разрешено свидание с мужем.

Во время этого свидания — по словам Раисы Мороз — ее муж обратился к ней с просьбой сообщить представителям иностранной прессы в Москве, что он отказывается от советского гражданства и просит американский Конгресс представить ему убежище в Соединенных Штатах.

СЕРБСКАЯ ЦЕРКОВЬ

Нам пишут из Вашингтона:

Верховный суд Соединенных Штатов отметил постановление верховного суда штата Иллинойс, который признал, что существующая в Югославии сербская православная Церковь не имела права лишить возглавляющего независимую антикоммунистическую сербскую православную епархию в Соединенных Штатах и Канаде епископа Дионисия (Милитовича) его епископского сана.

Верховный суд Соединенных Штатов стал в конфликте между сербской патриархией в Белграде и независимой сербской епархией в Америке на ту точку зрения, что гражданские суды не име-

НАША СТРАНА

ОРГАН РУССКОЙ МОНАРХИЧЕСКОЙ МЫСЛИ
Издатель-Редактор
Т. В. ДУБРОВСКАЯ
Соредактор
Н. Л. КАЗАНЦЕВ

Статьи, подписанные фамилией или инициалами, не обязательно всегда полностью выражают мнение редакции. Редакция не отвечает за содержание публикуемых объявлений, сообщений и иных документов, исходящих от учреждений или частных лиц. Редакция не возвращает присланые ей материалы.

Телефон Редакции: 52-7426.

ФОНД ИЗДАНИЯ ВЛЕСОВОЙ КНИГИ

В фонд издания труда П. Е. Соколова «Симфония Руси», содержащего текст дохристианского исторического документа — Влесовой Книги — поступили следующие суммы:

Г. П. Торина-Семенова	100,00	нов. п.
Л. М. Ключинский	100,00	нов. п.
В. Г.	15	долл..
М. Чапек	1 000,00	нов. п.

Сбор взносов продолжается.

ют права вмешиваться в конфликты признающих иерархическое начало вероисповедных организаций с клиром и мирянами и должны признавать законными постановлениями церковных судов этих вероисповедных организаций. Другими словами, верховный суд Соединенных Штатов признал законность постановления белградской патриархии о лишении епископа Дионисия сана.

МАСОНЫ

Нам пишут из Нью Йорка:

В Атлантик Сити, в штате Нью Джерси, состоялся трехдневный съезд организации, называющей себя «православными христианами-масонами Америки». В письме, опубликованном газетой «Новое Русское Слово» в день открытия съезда, его организаторы назвали себя «представителями 5 000 членов, присоединенных к масонскому содружеству, побуждаемых любовью к нашей религии и большой гордостью достижениями наших восточно-православных народов», а также «желающих сохранить и передать нашим детям наследие духовной силы и культурных традиций наших отцов».

В том же письме они прибавили, что «восточно-православные масоны» являются «членами святой православной Церкви Америки», не указав, однако, имеют ли они в виду получившую от московской патриархии автокефалию бывшую русскую митрополию в Северной Америке.

О своем съезде авторы письма написали, что они собрались в Атлантик Сити «с целью защиты нашей страны, нашей православной веры и Церкви от всех пагубных и антирелигиозных влияний», а также потому, что они «друзья желания помочь нашему собрату — человеку».

Розыски

Всех, кто что-либо знает о судьбе Виктора Федоровича Твардиевича просят сообщить его племяннице по адресу:

Galperina Natasha
31-11 Crescent str. Apt. 6 D
Astoria, L.I.C. New York, N.Y. 11106
U.S.A.

Или по телефону 721-8411 (США)

Разыскивается о. Павел Златовский, выехавший из Австралии в США в 1953 году.

Лиц, что-либо о нем знающих, просят сообщить по адресу:

Sr. B. Makarenko
Parroquia "San Jose", Matheu 3349
7600 Mar del Plata. Argentina

ПРОДАЮТСЯ РУССКИЕ КАРТИНЫ, РУССКИЕ КНИГИ, ИКОНЫ, КУСТАРНЫЕ ИЗДЕЛИЯ

НОВЫЕ

ПОКУПАЮ РУССКИЕ ИКОНЫ, СЕРЕБРО, САМОВАРЫ, РУССКИЕ АНТИКВАРНЫЕ ИЗДЕЛИЯ, СТАРИННУЮ МЕБЕЛЬ, КАРТИНЫ, РАЗНЫЕ КУСТАРНЫЕ ИЗДЕЛИЯ И СТАРИННЫЕ МОНЕТЫ

Звонить по телефону: 811-0116

Объединение Институтск устраивает 31-го октября 1976 года

ЧАЙ, ХОЛОДНЫЙ БУФЕТ, ЛОТЕРЕЮ,

а также

БРИДЖ И КАНАСТУ

Прессим другие организации не занимать этот день.

Г. ИВАНОВ